



Молодость

Газета
основана
1 января 1965 г.

№ 9 (1005)
понеделник

6
Мая
1991 г.

Цена 5 коп.

ОРГАН СОВЕТА

ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИНСТИТУТА имени А. М. ГОРЬКОГО

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ ВЕТЕРАНЫ!

ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ. НЕОЦЕНИМ ВКЛАД ВАШЕГО ПОКОЛЕНИЯ, ВКЛАД КАЖДОГО ИЗ ВАС В ПОБЕДУ НАД ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ.

ВАМ, УЧАСТНИКАМ НЕЗАБЫВАЕМЫХ ИСТОРИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ, ПРИНЯВШИМ НА СВОИ ПЛЕЧИ И ДУШИ ТЯЖЕЛЫЙ СТРАШНОЙ И ВЕЛИКОЙ ВОЙНЫ, ЕСТЬ ЧЕМ ГОРДИТЬСЯ. ВЫ СПАСЛИ НЕЗАВИСИМОСТЬ СТРАНЫ.

В СТРАНЕ СЕГОДНЯ ЖЕСТОЧАЙШИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И ПОЛИТИЧЕСКИЙ КРИЗИС. ОНА ИЩЕТ СВОЙ БУДУЩИЙ ПУТЬ.

НО ТО, ЧТО СОВЕРШИЛО ВАШЕ ПОКОЛЕНИЕ, ВСЕГДА БУДЕТ ПРИМЕРОМ ГРАЖДАНСКОГО СЛУЖЕНИЯ РОДИНЕ.

ПАРТКОМ.
РЕКТОРАТ.

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЙ

Как трудно, оказывается, писать о любви. Уж, кажется, многое знаю о своем родном филологическом факультете. Знаю историю его от самого рождения, знаю, как жили и учились первые его студенты — они пришли на литфак с основания института. Педагог не может существовать без филологов — с ними приходит общая культура, острота постановки и решения важнейших нравственных вопросов, совещательная интеллигентность.

Я знаю, сколько за прошедшие шестьдесят лет мало-мало лет выпустил филфак талантливых ребят. Они стали настоящими учителями, профессионалами, мастерами своего дела — в каждой школе области, в каждом сельском районе — везде встретишь «наших». И добром вспоминают филфак, любимых преподавателей, атмосферу творчества, демократизма и уважения к студенту, его труду на факультете.

Вспоминают — кто что — при желании здесь каждому находится дело по душе. Одному памятник литературы, другому — удовольствие почитать в редких книгах богатой институтской библиотеки, для третьего открытие стали занятия по языку и литературе. Они, казалось, открывали давно читанное и известное совсем по-новому. А как дороги студенту-филологу встречи с народным творчеством в научном кружке, летней экспедиции...

Институт пробуждает, формирует в студенте личность, учит задавать вопросы. Потому и вспоминаешь его как лучшую пору твоей жизни. Еще нет в ней самых тяжелых жизненных забот, но ты чувствуешь, как растет в тебе человек. Потому и пробоваешь жить в студенчестве сразу «во все стороны». Учеба, чтение, размышления — конечно, главное, но еще и спорт, и искусство, и дискуссии, и первая любовь...

Трудная, конечно, у нас учительская специальность — сколько нужно знать филологу, словеснику. За пять студенческих лет перечитаешь горы художественной, научной, учебной литературы. Но опять появляется масса новинок — в журналах, отдельных изданиях. Как меняются взгляды, точки зрения — что там говорить — об-

щество, сам человек меняется. Просто не может теперь филолог жить без знания философии, без понимания глубинного взаимодействия культуры и религии. А как сложен и гибок русский язык — жизни не хватает, чтобы осмыслить, воспринять это богатство.

Трудно учиться на филфаке, но как интересно! На всех четырех кафедрах факультета удачно сочетаются многолетний опыт сложившихся ученых, зрелых преподавателей и настойчивая энергия молодежи. На кафедрах — и лингвистических, и литературоведческих — работает немало выпускников факультета, но и школа других вузов, особенно Ленинградских, дала ему многих даровитых преподавателей.

Под их руководством, с их помощью студенты делают первые шаги в самостоятельном научном творчестве, пробуют силы в ежегодных олимпиадах и конференциях, маленьких, но дружных «чех» факультетских поэтов готовят первые публикации.

Поэты на филфаке не переводились никогда. Стихи Юзефа Ливертского, ушедшего на фронт, вошли во все антологии павших советских поэтов. Скромный Ваня Байгулов стал известным на Урале прозаиком. Рано умер, а жил благородно и мужественно. Крохотный защитник баскетбольной нашей команды Витя Калиш, неутомимый балагур и конферансе, способный в одиночку наводить лирическими стихами непомерной длины полосу газеты «Во весь голос», стал известным театральным критиком.

Не все добрые филфакские традиции мы сохранили. О чем жалеть? — это процесс самой жизни. В последние годы общего оскудения духовности иссяк конкурс абитуриентов — у студентов попадает нередко народ случайный, мало чем интересующийся. Что таким дает факультет? И отсеиваются, скрываются от кругов ежегодно десятки несоответствующих филологов. Расстаемся мы с ними с горечью и надеждой, что придет «наши», наступит, что и мы и факультет будем расти, набирать новые силы, уметь. Словом — жить.

В. ФИЗИКОВ,
декан
филологического
факультета.

Куда пойти учиться?

МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ:

Специальность — математика.
Квалификация — учитель математики, информатики и вычислительной техники.
Вступительные экзамены по математике (устно), математике (письменно), русскому языку и литературе (сочинение).

ФИЗИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ:

Специальность — физика, с дополнительными специальностями.
Квалификация — учитель физики.
Вступительные экзамены по физике (устно), математике (письменно), русскому языку и литературе (сочинение).
Специальность — труд и черчение.
Квалификация — учитель труда и черчения.
Вступительные экзамены по физике (устно), математике (устно), русскому языку и литературе (сочинение).

ЕСТЕСТВЕННО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ:

Специальность — химия и обслуживающий труд.
Квалификация — учитель химии и обслуживающего труда.
Вступительные экзамены по химии (устно с решением задач), математике (письменно), русскому языку и литературе (сочинение).
Специальность — география и методика воспитательной работы.
Квалификация — учитель географии, методист по воспитательной работе.

Вступительные экзамены по географии (устно), биологии (устно), русскому языку и литературе (сочинение).
Специальность — биология и основы сельского хозяйства.
Квалификация — учитель биологии и основ сельского хозяйства.
Вступительные экзамены по биологии (устно), химии (устно с решением задач), русскому языку и литературе (сочинение).

ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ:

Специальность — история.
Квалификация — учитель истории, обществоведения и советского права.
Вступительные экзамены по истории СССР (устно), новейшей истории западных стран (устно), русскому языку и литературе (сочинение).

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ:

Специальность — русский язык и литература.
Квалификация — учитель русского языка и литературы.
Вступительные экзамены по русскому языку (устно), литературе (устно), по русскому и литературе (сочинение).

ФАКУЛЬТЕТ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ:

Специальность — английский и немецкий языки.
Квалификация — учитель английского и немецкого языков.
Специальность — английский язык, педагогика и психология (дошкольная).
Квалификация — учитель английского языка, воспитатель дошкольных учреждений.
Специальность — французский и немецкий языки.
Квалификация — учитель французского и немецкого

языков.
Специальность — немецкий и английский языки.
Квалификация — учитель немецкого и английского языков.
Специальность — немецкий язык и немецкая литература.
Квалификация — учитель немецкого языка.
Вступительные экзамены по иностранному языку (устно), истории СССР (устно), русскому языку и литературе (сочинение).
Специальность — китайский и английский языки.
Квалификация — учитель английского и китайского языков. Переводчик-референт китайского языка.
Вступительные экзамены по английскому языку (устно), истории СССР (устно), русскому языку и литературе (сочинение).

ХУДОЖЕСТВЕННО-ГРАФИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ:

Специальность — черчение, изобразительное искусство и художественный труд.
Квалификация — учитель изобразительного искусства, черчения и художественного труда.
Вступительные экзамены по рисунку, живописи, черчению, русскому языку и литературе (сочинение).

ФАКУЛЬТЕТ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ:

Специальность — педагогика и методика начального обучения.
Квалификация — учитель начальных классов.
Вступительные экзамены по математике (письменно), русскому языку и литературе (устно), русскому языку и литературе (письменно).
Специальность — педагогика, методика начального обучения и музыка.
Квалификация — учитель начальных классов.
Вступительные экзамены по математике (письменно), русскому языку и литературе (сочинение), музыкальному экзамену — спец. инструмент, сольфеджио, дирижирование и проверка вокальных данных.

К вступительным экзаменам по этой специальности допускаются лица, окончившие музыкальное, музыкально-педагогическое училище, культпроспечучилище, музыкальную школу (дневную или вечернюю в полном объеме).

Награжденные по окончании школы золотой (серебряной) медалью, окончившие среднее специальное учебное заведение или училище с отличием сдают один экзамен.

Филологический факультет — русский язык (устно).
Естественно-географический факультет:
специальность — «химия и обслуживающий труд» — химия;
специальность — «биология и основы с/х», «биология и психология» — биология;
специальность — «география и методика воспитательной работы» — география.

Исторический факультет — история СССР.
Математический факультет — математика (письменно).

Физический факультет — физика.
Художественно-графический факультет — рисунок.
Факультет иностранных языков — иностранный язык.
Факультет начальных классов — математика (письменно).

При получении оценки «пять» — абитуриент освобождается от сдачи остальных экзаменов, «четыре» или «три» — сдает остальные экзамены.

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ

ИСТОРИЧЕСКИЙ

Исторический факультет существует уже более 50 лет.

Факультет предоставляет широкие возможности для творческого самовыражения студентов. Две научно-исследовательские лаборатории по археологии и краеведению, работа над курсовыми и дипломными проектами, выбор исследуемой темы, начиная уже со 2 курса, различные практики, возможность получить дополнительную профессию, — все это при наличии упорного труда позволяет подготовить всесторонне развитых преподавателей, ориентированных на обновленную, реформированную школу.

Наш факультет по праву гордится своим научно-педагогическим потенциалом. На четырех кафедрах, в двух лабораториях работают 38 квалифицированных преподавателей, научных сотрудников и лаборантов, среди которых два профессора и 19 кандидатов наук.

Педагогический факультет готовит на дневном и заочном отделениях учителей начальных классов. На факультете три кафедры: педагогики начального обучения, методики начального обучения, русского языка и методики его преподавания в начальных классах. Наряду с циклом общественных дисциплин (политическая история, философия, политэкономия) студенты изучают современный русский язык, языковедение, детскую литературу, математику, земледелие, ботанику, зоологию, анатомию, физиологию и школьную гигиену, иностранный язык. Значительное внимание уделяется эстетическому воспитанию.

С прошлого года на факультете введена новая специальность: учитель начальных классов и учитель музыки общеобразовательной школы. Студенты «музыкальной» группы обучаются по особому учебному плану, они изучают много специ-

альных предметов.

Учитель начальных классов должен быть универсалом: математиком, филологом, художником, музыкантом. Он должен уметь трудиться и прививать детям любовь к труду; он должен знать природу и научить детей беречь ее; он должен быть физкультурником и воспитать детей здоровыми и сильными. Но главное — учитель начальных классов должен быть человеком чутким, внимательным, заботливым, понимать внутренние душевные движения ребенка, уметь установить тесный контакт с ним, развить его познавательную деятельность. Поэтому факультет начальных классов приобретает своих студентов не только к тем наукам, которые преподаются детям, но и к психологии — общей, возрастной и педагогической, к педагогике, к истории исканий педагогов прошло-

го, к методикам воспитательной работы и методам обучения конкретным предметам.

Практика проводится с 1-го по 4-й курсы, а после второго курса — в пионерских лагерях. На практике студенты учатся общаться с детьми, играть с ними, проводить учебные и внеклассные занятия, работать в группе продленного дня, проверять тетради, учатся изучать ребенка, находить к каждому индивидуальный подход и еще многое, чему не научишься, только слушая лекции и читая книги.

На факультете уделяется внимание научно-исследовательской работе студентов: работают научные кружки и проблемные группы, проводятся конференции, олимпиады и конкурсы. Лучшие студенты защищают дипломные работы.

Т. ЛИТВИНЕНКО.

